

Pactul de siguranță și frontierele orientale

O telegramă anunță că la Vășovia se afirmă că stăruințele depuse de către ministrul de externe Skrzynski, cu prilejul vizitei sale din Paris au sfârșit prin a convinge statul de unitatea unei conferințe a statelor din estul Europei, având frontiera comună cu Germania, pentru a discuta chestiunea pactului de garanție și a tratatelor de arbitraj, privitoare la frontierele de război ale Germaniei.

Conferința, după cât se afirmă, se va întruni la Geneva, în primele zile ale lunii Septembrie. La lucrările ei vor participa

Polonia, Cehoslovacia, Franța, Belgia și Anglia și probabil și Germania care va fi reprezentată în mod neoficial de către d. Stresemann, ministrul de externe.

În răspunsul remis ieri ambasadorului francez la Roma de către d. Mussolini, guvernul italian se declară de acord cu termenii notei franceze de intenție către guvernul german, adăugând că Italia va sprijini orice străduință la pacificare în estul Europei.

„Corriere della Sera” afirmă că Italia nu va lipi în nici un caz de la conferința în care se va decide de soarta pactului de garanție, întrucât e vorba de un act de care poate depinde însăși soarta Europei.

Cronica externe

O înțelegere balcanică?

— Dificultățile ar fi mult ușurate —

D. Rentis ministrul de externe al Greciei, a propus, într'un interviu, un pact de garanție mutual între toate statele balcanice, la care să participe și România.

Era o propoziție în sensul celei făcute de d. Stresemann puterilor apusene, însă într'un spirit mai conciliant și realment pacific. Celelalte guverne balcanice nu s'au grăbit să adere la punctul de vedere al d-lui Rentis; era o chestiune prealabilă de a se discuta condițiile acestui punct, înainte de a l încheia.

Pactul de garanție mutuală presupune un arbitraj obligator în caz de diferend. Acest arbitraj n'ar putea fi drept decât în cazul când toate obstacolele unei apropieri balcanice ar fi înlăturate.

Desigur Grecia, o țară a comerțului și cu un litoral maritim vast, cu porturi mari, al căror hinterland îl formează Jugoslavia și Bulgaria, au cel mai mare interes să încheie un asemenea pact.

Sau creat în acest sens — în urma propunerii d-lui Rentis — planuri uriașe. O zonă liberă românească la Salonic, alături de cea sârbească, un pod peste Dunăre la Negolia sau Gruiu care să lege România cu marele port de pe Egeu, mărirea debitului liniei Niș—Salonic, insuficient acum. Legătura Dunării cu Egeea ar fi un mare eveniment, pe care din nenorocire nu l'am putea prevedea așa de repede. Asigurând avant-gu economice tuturor statelor balcanice. Grecia ar deveni astfel puntea de legătură, nucleul în jurul căruia se grupează celelalte state balcanice.

O asemenea propunere de importanță celei făcute de d. Rentis reclamă o largă examinare. Fără nivelarea dificultăților economice dintre Grecia și Jugoslavia, dintre Grecia, Bulgaria, un asemenea pact pare iluzoriu. Din fericire pentru ea, Grecia a rezolvat, după dezastrul din Asia Mică toate problemele sale naționale. Conflicte etnice nu sunt

probabile acum, de aceea între statele balcanice și guvernul din Atena nu pot exista decât probleme economice.

Un prim pas spre realizarea confederației economice balcanice ar fi încheierea alianței dintre Grecia și Jugoslavia. Această alianță ar mări siguranța continentală a Greciei și ar pune capăt veleităților imperialiste ale unor cercuri din Sofia și Angora. Astfel că și Bulgaria și Turcia vor trebui să se supună unei necesități intrând în confederația economică a țărilor din Balcani și din centrul Europei.

Baza de aplicare și de construire a pactului de siguranță propus de d. Rentis, este acordul greco-jugoslav.

Lordul Curzon a trebuit să recunoască în mod public, meritele incontestabile ale delegației românești din Lausanne, condusă de d. I. O. Dăca, ministrul de externe, care în momente grele, a salvat de mai multe ori pacea. Ajutorul dat atunci Greciei și cauzel păcii de România, a fost în tradiția și doctrina politicii externe românești.

România urmărește deaproape orice manifestare de pacificare a Balcanilor, pe care o dorește și o speră. Va fi fericită să vadă acordul tuturor, în special, acordul greco-jugoslav, iar participarea ei la o operă trainică este anticipat asigurată. Dar prin situația ei specială, prin marile sale interese spre Orient și spre Centrul Europei, la Balcani, legată printr'un tratat de alianță cu Jugoslavia, ea nu poate întreprinde nimic în-în ea aliatei sale, iar o angajare prea evidentă în Balcani i-ar prejudicia în altă direcție.

Considerând propunerea d-lui Rentis ca o manifestare importantă și ca o bază de negocieri ulterioare, România așteaptă cu bucurie ca această manifestare să se producă și în alte părți, pentru a se completa, pentru a se pune de acord și pentru a arunca puntea de înfrățire între popoarele balcanice.

Producțiunea minieră a României pe anul 1924

Ministerul industriei și comerțului, publică o ultimă statistică minieră, a producțiunii României pe anul 1925.

Din datele arătate se vede că producția petrolului brut nu numai că a ajuns producțiunea dinainte de război, dar a și întrecut-o. Astfel în 1924 țigăi produs în România a atins 1.860.471 tone, față de 1.512.302 tone cât am avut în anul 1923, înregistrând deci un plus de 348.168 tone, sau 23 la sută mai mult.

Ținând seama de capitalurile investite și de noile concesii de primetri petroliferi acordat diferitelor societăți sperăm că producțiunea petrolului pe anul 1925 va realiza un învennat surplus.

Devizele și valuta.

Radior 21 August.

BURSA: Zurich, Berlin, Amsterdam, New-York, Londra, Paris, Milano, Praga, Budapesta, Belgrad, Bucuresti, Varsovia, Viena

Cursul devizelor București

Paris, Berlin, Londra, New-York, Italia, Elveția, Viena, Budapesta, Praga

Valuta:

Napoleon, Marci, Lire otomane, Sterline, Francezi, Elvețieni

Italieni, Drachne, Dinari, Dolari, Marca poloneză, Coroane austriacă, maghiară, cehoslovacă

Klein și Weinberger

textil în engros

Arad, Strada Colonei Pirici (fost Vörösmarty-u.) No. 2. Telex 5

Plecarea și sosirea trenurilor în gara Arad.

Table with columns: Plecarea, Sosirea, Destinație, Tip de tren, Ora

*) La Otlaca, trenul personal către Sântana merge numai în cazul accelerat spre Arad are legătură.

Economice.

Târgul Internațional de Mostre din Praga

Statul Negustoresc secția Arad pune în vedere membrilor săi, că târgul internațional de mostre de toamnă din Praga va avea loc dela 6-13 Septembrie a. c.

Proporțiile grevelor muncitorești în Cehoslovacia

Praga. — În urma concedierii lucrătorilor din fabricile de textile din Boemia centrală și orientală, cuprinzând 300 întreprinderi cu 47.000 lucrători și 10.000 lucrătoare, exploatarea din Nocht au intrat în grevă, înainte chiar ca întreprinderii să poată proclama lock-out ul.

Se anunță că mandatarii organizațiilor muncitorești vor ține la 21 cor., o conferință la Pardubice care va avea să hotărască asupra procedurilor ulterioare. Ministrul prevederii sociale a invitat cele două părți în vederea încheierii unui compromis.

Publicațiune generală.

Se aduce la cunoștința dlor alegători ai Camerilor de agricultură, cari au fost înscrși în listele electorale, precum și acei, cari vor dovedi prin sentințe judecătorești definitive a avea calitate de alegător, pentru aceste camere, că alege ile sunt fixate a se face pe ziua de 25 August 1925.

listele în care este înscris alegătorul și în baza certificatului de alegători Operațiunile de votare vor începe din ziua de 25 August orele 8 dimineața și vor continua până la orele 18, fiind prelungite în caz de necesitate până la orele 20.

Conform art. 8 din legea pentru înființarea camerilor de agricultură, votul este obligator; iar acei alegători, cari nu se vor prezenta la vot, fără o justificare, din cauză de forță majoră, vor fi amendați de judecătorul de ocol cu o amendă dela 100—500 Lei în folosul Camerei de agricultură și după cererea ei.

Arad, la 14 August 1925. Președintele biroului electoral central: Primpredinte: Const. C. Simionescu. Grefier: I. Dăescu.

Tipografia „Aradul”

aranjată cu cele mai moderne mașini de tipar și cele mai moderne litere pentru pregătirea tuturor lucrărilor aparținătoare acestei branșe, precum: reviste literare, anuare școlare, invitări de cununie, botez, petreceri, bilete de vizită, etc. etc.

Tipografia Aradul S. P. A.

ARAD, Bul. Reg. Maria 12. (In curte la dreapta).